



# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВНИКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 47 (2152)

Вторник, 22 июня 1976 года

Год издания 19-й

Цена 2 коп.

## Пусть всегда будет мир!

Единодушную поддержку миролюбивых народов встретило новое Стокгольмское воззвание, с которым выступил Всемирный Совет Мира. Воззвание зовет народы на борьбу за мир, за ликвидацию угрозы новой войны, за разоружение и укрепление доверия.

Советские люди горячо одобряют внешнюю политику Коммунистической партии и Советского правительства, в основе которой лежит принцип решения всех международных вопросов мирным путем, укрепление дела мира между народами.

### ОСТАНОВИТЬ ГОНКУ ВООРУЖЕНИЙ! СДЕЛАТЬ РАЗРЯДКУ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ НЕОБРАТИМО!

Победы, достигнутые в борьбе за мир и разрядку, создали новый международный климат, породили новые надежды, доверие и оптимизм среди народов мира.

Мир может быть сохранен. В наших силах обеспечить мир во всем мире.

Миролюбивые силы, действуя сплоченно, могут преодолеть препятствия, все еще стоящие на пути к созданию прочного и справедливого мира, навсегда исключить из жизни человечества агрессию, угнетение и эксплуатацию, голод и нищету.

Гонка вооружений — главное, что мешает сделать разрядку необратимой. Она все еще таит угрозу ядерной катастрофы. Разрядка отодвинула эту угрозу, но гонка вооружений сохраняет опасность того, что процесс разрядки затормозится.

Гонка вооружений ложится тяжким бременем на плечи широких народных масс, которые сталкиваются с постоянным ростом стоимости жизни, с инфляцией и экономическим кризисом; она лишает народы значительной части их достоинства и ресурсов.

Разрядка открыла новые перспективы для успешной борьбы за новый международный экономический порядок, за право народов распоряжаться своими природными ресурсами. Разрядка — это эффективное оружие в борьбе народов против монополий и многонациональных корпораций.

Разрядка создает новые возможности для разрешения наиболее неотложных международных проблем современности, для ликвидации очагов напряженности и конфликтов.

Разрядка — жизненно важный фактор для развития усилий народов всех стран в борьбе за национальную независимость, справедливость и социальный прогресс.

Гонка вооружений, накопление оружия в арсеналах империалистов выгодны только силам агрессии, колониализма и расизма, милитаризма и фашизма.

Прекращение гонки вооружений откроет человечеству дорогу к миру без оружия, в котором будет полностью запрещено ядерное оружие, все виды оружия массового уничтожения, миру, в котором будет осуществлено всеобщее и полное разоружение.

Ответственность миролюбивой общественности и ее воздействие на ход мировых событий возросли как никогда. Она может обуздять спекулянтов оружием, сторонников «холодной войны» и врагов человечества.

Всемирный Совет Мира призывает все правительства и парламенты, все общественные движения и организации, выступающие за мир, политические партии, профсоюзы, женские и молодежные, религиозные, социальные и культурные организации, ставящие своей целью прогресс человечества, объединить силы для нового всемирного наступления на гонку вооружений:

Чтобы сделать разрядку необратимой — остановить гонку вооружений!

Чтобы быстрее создать новый международный экономический порядок — остановить гонку вооружений!

Чтобы защитить мир и построить новый мир — остановить гонку вооружений!

Вместе бороться за запрещение ядерного и всех других видов оружия массового уничтожения!

Вместе бороться за скорейший созыв всемирной конференции по разоружению!

Стокгольм, 2 июня 1975 года  
Президиум Всемирного Совета Мира.

☆ ☆ ☆

Под текстом этого Призыва Президиума Всемирного Совета Мира ставят в эти дни свои подписи все, кому дорог мир. Организованно началась кампания по сбору подписей под новым Стокгольмским воззванием в нашем городе. В учебных заведениях, организациях и учреждениях прошли митин-

ги и собрания, на которых выступающие одобрили текст Призыва, говорили о больших успехах миролюбивой политики ЦК КПСС и Советского правительства. Всего за первые дни поставили свои подписи более двух тысяч человек.

Завтра, 23 июня, в 17 часов в Доме культуры «Мир»

состоится митинг сотрудников ОИЯИ, посвященный новому Стокгольмскому воззванию. Сбор подписей будет проходить в отделах и подразделениях Института. Благородные цели воззвания близки и понятны всем, кто заинтересован в укреплении мира и дружбы между народами.

### Ученые сотрудничают



## ИТОГИ КОНКУРСА «ИЗОБРЕТЕНИЯ И РАЦПРЕДЛОЖЕНИЯ-75»

Конкурсы изобретений и рационализаторских предложений, проводимые в Объединенном институте ядерных исследований, стали традиционными. Недавно утверждено решение жюри конкурса, которым подведены итоги достижений изобретателей и рационализаторов ОИЯИ за 1975 год,

ных изотопов из образцов» и «Способ выделения радиоактивных изотопов иридия и рения» (авторские свидетельства № 458211 и № 452184), авторы Б. Баяр, Н. Г. Зайцева, А. Ф. Новгородов и И. Воцилка (ЛЯП).

В результате использования изобретения Е. П. Устенко значительно улучшены характеристики пузырьковой камеры (управляемость и стабильность режима), а использование изобретений, созданных в Лаборатории ядерных проблем, позволило выполнить обширные исследования ядерно-физическими свойств двенадцати короткоживущих изотопов ряда элементов.

По разделу А — опубликованные изобретения на конкурс были представлены шесть изобретений, созданных в ЛЯП, ЛВЭ и в ОИМУ. Из них были отмечены премиями пять изобретений. Первую премию получило изобретение по авторскому свидетельству № 481237 «Магнит циклического ускорителя», авторами которого являются В. П. Дмитриевский, В. В. Кольга, Н. И. Полумордовникова (ЛЯП). Благодаря использованию этого изобретения достигнут вывод пучка из секторных циклотронов, обеспечивающий практическую стопроцентную эффективность. Тем самым открыта возможность создания циклических ускорителей на токи ускоренных частиц в десятки и сотни миллиампер. Это изобретение создает новые возможности для проведения фундаментальных и прикладных исследований на ускорителях.

Вторые премии получили два изобретения: «Стабилизированный источник высокого напряжения» (авторское свидетельство № 491939), авторы С. И. Воробьев и В. П. Матвеева (ЛВЭ) и «Способ определения содержания урана и спонтанно делящихся изотопов трансураниевых элементов» (авторское свидетельство № 450508), авторы Г. М. Тер-Акопян, А. Г. Попеко, М. П. Иванов, В. Г. Субботин и М. С. Бибуров (ЛЯР).

Изобретение, использованное в Лаборатории высоких энергий, относится к высоковольтным стабилизированным источникам питания на полупроводниковых приборах. Использование его позволяет существенно улучшить основные технические характеристики системы питания электростатического сепаратора.

Благодаря использованию изобретения, созданного в Лаборатории ядерных реакций, была обеспечена возможность проведения ряда важных радиохимических и физических исследований с целью изучения редкоземельных и трансураниевых элементов.

Поощрительными премиями были отмечены две работы: изобретение «Пузырьковая криогенная камера» (авторское свидетельство № 486578), автор Е. П. Устенко (ЛВЭ), а также изобретения «Способ выделения радиоактив-

ных новками и исследовательской аппаратурой, разрабатываемой и создаваемой в лабораториях Объединенного института.

На снимке: посещение сектора бесфильмовых камер ЛВЭ. Работы этого сектора по созданию проволочных камер, которые находят широкое применение в фундаментальных и прикладных физических исследованиях, вызывают интерес во многих научных центрах. Объяснения дают начальник сектора Ю. В. Заневский. Фото Н. Печенова.

## Политическая учеба: итоги и задачи

## В ТЕСНОЙ СВЯЗИ С ЖИЗНЬЮ

С каждым годом партия придает все большее значение идейно-теоретической подготовке коммунистов и беспартийного актива, политическому просвещению широких масс трудящихся. Свидетельство тому недавно опубликованное Постановление ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС». Это программный документ на ближайшие годы для пропагандистов и слушателей системы партийного просвещения. Он ставит перед нами, пропагандистами, новые задачи по более глубокому изучению идейного наследия марксизма-ленинизма, материалов XXV съезда КПСС.

В закончившемся учебном году в системе политического и экономического образования в монтажно-строительном управлении № 96 работало шесть кружков, в том числе школа «Основы экономических знаний» второго года обучения. Слушателями ее были технические работники и служащие аппарата управления и участков. Главной задачей школы было изучение экономических законов, принципов и норм социалистического ведения хозяйства.

Экономическая учеба работников аппарата управления явилась актуальной, так как в 1975 году наше предприятие перешло на новую систему планирования и экономического стимулирования и, естественно, возникало много вопросов, которые были для нас по-выми.

При изучении материалов по программе основ экономических знаний нами глубоко анализировались результаты деятельности нашего предприятия и отдельных участков на основе изучаемой темы, в результате чего активность слушателей заметно возросла.

Экономическая учеба руководящих кадров оказала положительное влияние на производственные успехи коллектива. В 1975 году наше предприятие успешно завершило выполнение годового плана по всем технико-экономическим показателям. После детального изучения на занятиях кружка бригадного хозрасчета 11 бригад МСУ-96 стали работать по методу Героя Социалистического Труда П. Злобина.

Особенно активно шло в нашем кружке изучение материалов XXV съезда КПСС. Хорошо готовились к занятиям и принимали активное участие в обсуждении изучаемых материалов съезда старший инженер планово-сметного отдела Т. П. Зернова, старший инженер технического отдела А. С. Зимин, старший инженер по технике безопасности Ю. Л. Афанасьев, другие.

Глубокое изучение материалов XXV съезда партии и хорошие экономические знания помогут коллективу предприятия добиться в 1976 году, первом году - X пятилетки, еще лучших успехов в выполнении плана, повысить производительность труда за счет внедрения передовых методов труда, лучшей организации рабочих мест, расчетного планирования и более широкого внедрения бригадного подряда.

**Г. ЗЕЛЬТЕР,**  
пропагандист.

В эти дни, когда научная общественность отметила 20-летие Объединенного института ядерных исследований — первого международного физического центра социалистических стран Европы, Азии и Америки, нельзя не остановиться на такой важной стороне деятельности Института, как работа с молодыми учеными и специалистами. В последнее десятилетие в Советском Союзе и социалистических странах по инициативе коммунистических союзов молодежи уделяется особое внимание этой деятельности — создаются специальные организации молодых ученых, развиваются различные формы работы с молодой

# ГОДЫ РАБСТВА

научно-технической интелигенцией. Достаточно упомянуть премии и медали, которые учреждены в социалистических странах для поощрения молодых научных работников и инженеров, смотры и выставки научно-технического творчества молодых, школы и конференции для молодых ученых. Все это свидетельство большой заботы коммунистических и рабочих партий, правительства наших стран о росте научной смены, от профессионального мастерства и идеальной закалки которой, в конечном счете, зависит научно-технический и промышленный прогресс завтрашнего дня.

**О**БЪЕДИНЕНИЙ институт ядерных исследований с первого дня своего существования и поныне одной из первоочередных задач своей деятельности считает воспитание молодых кадров квалифицированных физиков и инженеров для всех стран-участниц.

Давайте попробуем припомнить, в каких молодежных национальных Объединенных институтах был среди пионеров, какие формы работы с молодыми учеными родились и прошли путь становления в его стенах. Прежде всего — международные школы молодых ученых по актуальным проблемам физической науки. Ежегодные школы-семинары молодых ученых ОИЯИ и стран-участниц, а также школы молодых физиков ЦЕРН—ОИЯИ стали традиционной формой общения молодых ученых с признанными корифеями науки. Такие школы получили высокую оценку ЦК ВЛКСМ, завоевали популярность у научной общественности.

Интересно отметить, что история школ фактически началась задолго до образования в Дубне совета молодых ученых, который был создан в 1967 г. сразу после выхода Постановления ЦК ВЛКСМ, АН СССР, ГКНТ и МВССО СССР «О советах молодых ученых и специалистов». В 1964 году по предложению академика Н.Н. Боголюбова была проведена первая дубненская школа, посвященная теории элементар-

священной теории элементарных частиц. В-последующие годы по инициативе совета молодых ученых форумы молодых физиков проходили в Пущино, Гомеле, Сухуми, Сочи, Ужгороде. На каждой из этих школ от 120 до 150 молодых ученых имели возможность повысить уровень своих профессиональных знаний. Кроме того, работая в оргкомитетах вместе с

опытными учеными, молодежь проходила хорошую школу организаторов науки. Сборники трудов, в которых публикуются как обзорные лекции ведущих ученых, так и оригинальные доклады молодых специалистов, расширяют в пространстве и во времени аудиторию школ.

Следует особо подчеркнуть значение таких школ для развития физики элементарных частиц в республиках Советского Союза и для укрепления контактов между учеными различных научных центров стран-участниц. В результате проведения совместных школ между советскими молодыми специалистами ОИЯИ и рядом школ.

дакционный совет издания возглавляет научный консультант совета член-корреспондент АН СССР Д. В. Ширков, внесший наряду с другими консультантами значительный вклад в дело воспитания молодых ученых.

Средняя численность молодых ученых и специалистов за последние годы составила 570 человек. Это менее  $\frac{1}{3}$  от всего состава научных работников и инженеров ОИЯИ. Однако можно с уверенностью сказать, что вклад молодых в научные достижения Института — значителен. За девятую пятилетку молодые ученые стали авторами или соавторами около 2000 публикаций. Ежегодное коли-

жения, подаваемых ежегодно, с 1970 года возросло более чем в два раза. С целью стимулирования участия молодежи в изобретательской и рационализаторской деятельности дирекция Института поддержала предложение совета молодых ученых и специалистов и учредила с 1973 года в общегенеральном конкурсе поощрительные премии для молодежи по всем разделам.

Объединенный институт ядерных исследований является уникальным мировым научным центром. Здесь мы имеем возможность работать вместе со многими высококвалифицированными физиками старшего поколения. Это большая удача и в то же время — большая ответственность, и в первую очередь, ответственность перед теми, кто завтра придет в науку. Вот почему особое значение приобретает наша работа со школьниками. В 1972 году по инициативе комитета ВЛКСМ в ОИЯИ была создана трехгодичная физико-математическая школа, большую помощь при организации которой оказали и оказывают сейчас учёные старшего поколения и в первую очередь Е.П. Жидков, Г.И. Макаренко, Д.В. Ширков, В.И. Огневецкий, Г.И. Копылов. Среди молодых учёных энтузиастами этого замечательного дела были В.Шабратов, М.Кривопустов, В.Данилов.

**В ГАЗЕТНОЙ** статье невозмож но остановиться на всех сторонах большой работы, проделанной молодежью ОИЯИ за 20 лет. Однако приведенные примеры убедительно показывают, что молодым специалистам ОИЯИ по плечу большие и полезные дела. Ряд форм работы в масштабах Института уже прошел стадию становления и завоевал признание. Сегодня на повестке дня — активизация работы с молодыми специалистами непосредственно в лабораториях и подразделениях. Именно здесь имеется возможность максимально учесть интересы каждого молодого сотрудника, каждому молодому специальному создать наилучшие условия для его эффективной научной, производственной и общественной деятельности. Думаю, что руководство лабораторий и Института пойдет навстречу любому полезному начинанию, подкрепленному конструктивными предложениями и молодым энтузиазмом. В ряде лабораторий, учитывая важность работы с молодежью, представители совета молодых ученых и специалистов участвуют в директорских, научно-технических совещаниях, в работе ученых советов. Следует и в дальнейшем стремиться к активной работе представителей совета в подобных научных органах во всех лабораториях ОИЯИ. Без творческого развития и совершенствования, без заинтересованной инициативы на местах все полезные формы работы и начинания рисуют превратиться в мертвый груз, в мероприятие «ляда гадоники».

в мероприятия «для галочки». На молодежь, на молодых ученых и специалистов сегодня возлагаются большие надежды. И можно с уверенностью сказать, что каждый молодой сотрудник Объединенного института отдаст свой труд, мастерство и творчество для того, чтобы оправдать надежды и быть на уровне поставленных перед нами задач.

ставленных перед нами задач  
Алексей СИСАКИН,  
председатель совета моло-  
дых ученых и специалистов  
в ОИЯИ.

В ИСПОЛКОМЕ  
ГОРСОВЕТА

#### **В интересах трудящихся**

мотреть широкую пропаганду достижений и починов лучших производственников в выполнении плана десятой пятилетки, успехов новаторов, рационализаторов и изобретателей, передовых рабочих, уделить больше внимания проведению отраслевых праздников, народных гуляний, вечеров отдыха, молодежных балов, экскурсий и т. д.

вых выездов трудящихся проводить встречи с деятелями науки, техники, литературы и искусства, спортивные игры, соревнования, концерты художественной самодеятельности. В зонах отдыха, на спортивных площадках домоуправлений широко развернуть физкультурно-массовую работу, привлечь к ней добровольные спортивные

года городские соревнования по военно-техническим видам спорта. Активизировать работу среди детей и подростков по месту жительства.

жительства.

В дни массовых выездов в загородные зоны и проведения праздников и гуляний организовать дежурство представителей предпринятий и учреждений. ОВД, народным дружинам предложено обеспечить строгое соблюдение общественного порядка и правил поведения в местах отдыха и на воде, а также сохранность зеленых насаждений.

С 1959 года работает в производственно-техническом отделе Лаборатории высоких энергий фрезеровщик Иван Николаевич Егоров. Являясь специалистом высокой квалификации, он успешно выполняет наиболее сложные и ответственные работы по изготовлению деталей и узлов физической аппаратуры и установок. Его работа всегда отличается высоким качеством.

Своим большим производственным опытом И. Н. Егоров щедро делится с товарищами по работе, он является хорошим наставником молодежи.

И. Н. Егоров принимает активное участие в общественной жизни коллектива, он избран членом цехового комитета, проводит большую работу по организации социалистического соревнования, является активным членом добровольной народной дружины.

За отличную работу, добровольственное и честное отношение к порученному делу ударник коммунистического труда И. Н. Егоров награжден почетными знаками «Победитель социалистического соревнования» и «Отличный дружинник».

Фото Н. Печенова.

## Люди нашего института



## Ветеран труда

Специалист высокой квалификации столяр Алексей Георгиевич Лобанов работает в отделе обслуживания Лаборатории нейтронной физики около 10 лет. Много сил и труда вкладывает он в создание благоприятных условий для сотрудников лаборатории, все работы выполняет в срок и с хорошим качеством.

За добросовестное отношение к своим обязанностям А. Г. Лобанов неоднократно поощрялся премиями, благодарностями, его выдвигали на доску Почета лаборатории.

Алексей Георгиевич — участник Великой Отечественной

войны. Его ратные подвиги отмечены медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и другими.

Ветерану войны и труда Алексею Георгиевичу Лобанову на днях исполняется 50 лет. Свой юбилей он встречает полным сил и энергии. Коллектив отдела обслуживания желает юбиляру здоровья, новых успехов в труде, большого счастья в личной жизни.

Ф. МАРКЕЛОВ.  
С. ПАСТУХОВА.  
И. КОЛОМОЕЦ.  
П. БОДЯКО.  
В. ШИЛЕНКОВ.

## Меры должны быть приняты

Около дома № 19 по улице 50 лет Комсомола стоят знаки, запрещающие проезд по тротуару вдоль дома. Однако очень часто эти запреты нарушаются водителями автомашин. А ведь именно во двор выходят из подъездов люди, бегают ребята, которые, заигравшись, могут не заметить поджидающей их опасности. Многочисленные устные обращения жителей дома в ГАИ пока безрезультатны. Нужно ли ждать серьезных дорожных происшествий для того, чтобы были приняты необходимые меры?

Группа жильцов дома № 19 по ул. 50 лет Комсомола, всего 31 подпись.

ОТ РЕДАКЦИИ. Вопрос поднят совершенно справедливо и он выходит за рамки только одного дома. Сплошь и к ряду водители автомашин нарушают правила движения в городе, особенно при заезде во дворы. Некоторые водители заезжают на машинах на газоны, ставят их на пешеходных дорожках. Автомобилизация жителей города настоятельно выдвигает задачу строгого соблюдения правил движения. Решать ее должны работники ГАИ с активным участием общественных автоинспекторов.

С 19 февраля проводится городской смотр строя и песни. Первое место на этом смотре занял взвод школы № 5, второе — взвод школы № 8, третье — взвод школы № 1.

Традиционными стали походы по местам революционной, боевой и трудовой славы (летом 1975 года в них приняли участие 1428 человек), а также Уроки мужества, которые проводятся 23 февраля и 9 мая. В эти дни проин-

ходит множество интересных встреч школьников с ветеранами войны. Юное поколение свято чтит и помнит подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне. 8 — 9 мая у памятника павшим воинам на Большой Волге в почетном карауле стояли комсомольцы и пионеры.

Четвертый городской финал военно-спортивной игры «Орленок» проходил 5 июня на базе ВВСТУ. Большую помощь в проведении игры

## Борьба с пьянством — дело общее

На очередном заседании парткома КПСС в ОИЯИ, состоявшемся 10 июня 1976 года, обсужден вопрос о ходе выполнения Постановления ЦК КПСС от 16 мая 1972 г. «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма». С докладами выступили начальник отдела кадров ОИЯИ Е. М. Журавлев и зам. директора Лаборатории ядерных проблем Н. Т. Грехов.

Отмечено, что партийные, профсоюзные и комсомольские организации в ОИЯИ и административные органы заметно активизировали работу по нравственному воспитанию трудящихся, созданию обстановки нетерпимости к пьяницам и нарушителям общественно-мoralного воздействия на лиц, злоупотребляющих спиртными напитками.

Эти вопросы обсуждаются на заседаниях партийного комитета, президиума ОМК профсоюза, комитета ВЛКСМ в ОИЯИ, директорских совещаниях, совета по профилактике нарушений общественного порядка и трудовой дисциплины при парткоме.

План совместных мероприятий дирекции и общественных организаций по укреплению трудовой дисциплины и общественного порядка среди сотрудников Института в основном выполняется. Больше стало уделяться вниманию совершенствованию форм и методов организаторской и идеино-воспитательной работы в трудовых коллективах и по месту жительства. В подразделениях Института повысилась роль сове-

та по профилактике правонарушений, товарищеских судов, добровольных народных дружин в борьбе с пьянством и в укреплении трудовой дисциплины.

Практически все случаи нарушения трудовой дисциплины и общественного порядка учитываются при подведении итогов соревнования, используются разнообразные средства материального и морального воздействия на лиц, злоупотребляющих спиртными напитками.

Определенная работа проводится по пропаганде правовых знаний и норм коммунистической морали и нравственности. В прошедшем учебном году работало шесть кружков по изучению основ правовых знаний. На базе ДК «Мир» регулярно проводятся вечера вопросов и ответов, читаются лекции, демонстрируются специальные сеансы кинохроники. Значительный опыт в борьбе по предупреждению правонарушений наложен в ЛЯП, ЛВТА, ЦЭМ.

Наряду с этим указывалось, что общий уровень работы по воспитанию трудящихся в духе соблюдения социалистических норм нравственности не в полной мере отвечает предъявляемым требованиям. Пьянство и связанные с ним правонарушения по-прежнему носят распространенный характер. Проводимые мероприятия

и применяемые меры малоэффективны. Не уменьшается количество прогулов, совершаемых на почве пьянства. Все еще допускаются случаи злоупотребления спиртными напитками и недостойного поведения со стороны членов КПСС. Практически все партийные взыскания, объявленные коммунистам, связаны с употреблением алкоголя. Некоторые партийные организации при оценке поведения коммунистов, допускающих пьянство, проявляют снисходительность и либерализм. Имеют место случаи нарушения общественного порядка комсомольцами.

На недостаточном уровне ведется противоалкогольная пропаганда, слабо используется средства гласности и наглядной пропаганды.

Общепринятый совет по профилактике правонарушений не координирует деятельность советов, созданных в подразделениях, не обобщает опыт их работы. Все еще недостаточно используются возможности товарищеских судов. Есть недостатки в организации культурного досуга и отдыха трудящихся.

В принятом постановлении парткома КПСС намечены меры усиления работы по выполнению Постановления ЦК КПСС о борьбе против пьянства и алкоголизма.

## Город наш — заботы наши

### Обзор писем читателей

ни подготовиться к этой работе, заготовить нужное количество посадочного материала, дать практические советы жителям того или иного дома по посадке деревьев и кустарников, разбивке клумб, уходу за саженцами.

«По нашей просьбе весной были привезены саженцы, торф, — сообщил И. Н. Иванов. — Но для проведения посадочных работ нужна была квалифицированная консультация, а получить ее не могли». Вопрос поднимается практически: посадка деревьев и кустарников должна производиться под руководством и по рекомендации специалистов.

Заслуживает внимания и вопрос сохранности зеленых насаждений, особенно в местах, где они только посажены. И в этом случае не будет, наверное, выглядеть арханизм легкий забор. Опыт не столь отдаленного времени, когда в старой части города заборы было больше, говорит о том, что они сослужили хорошую службу в сохранности деревьев и кустарников. Конечно, речь может идти об отдельных местах и потому не нужно считать, что это будет возврат к прошлому.

Жители дома № 16 по ул. Строителей давно подняли вопрос о том, чтобы сделать ограждение зеленых насаждений возле дома. Просьбу эту можно понять: дом построен недавно, при активном участии жильцов посажено много зелени. На период, когда эти деревца и кустарники подрастут,

ограждение не будет лишним. К сожалению, решение вопроса затянулось. С помощью исполнительного комитета горсовета только недавно принято окончательное решение, и теперь дело за тем, как скоро ЖКУ выполнит просьбу жильцов. Озеленение — важная составная часть большой работы благоустройства города. Общую картину города определяют и другие моменты — чистота улиц, опрятность дворов, фасадов домов. В этом плане нынешней весной сделано очень многое. Тут можно привести целый ряд достаточно убедительных примеров. Преобразилась территория перед Домом культуры «Мир»: установлены на фундамент замечательные мозаичные портреты Н. Леже. Своими яркими красками они радуют глаз. Непосредственно перед входом в ДК установлены витрины для съемной наглядной агитации, а по другой стороне — рекламные щиты. Обновлены пешеходные дорожки.

Немало проведено благоустройства работ и в других местах города. Но есть словно бы забытые участки, где требуют ремонта тротуары, дорожки, заборы. Об этом сообщают в своих письмах читатели газеты. А. М. Самарская, проживающая в д. № 23/5 по ул. Инженерной, пишет: «Идешь по нашему городу, гордишься его строгостью, благоустройством, чистотой. Но очень плохо во дворах домов № 5, 7, 9 и № 11 по ул. Курчатова. Они совершенно не засфальтированы, по этому поводу говорили с домоуправом, обещали, но время идет, а положение не меняется».

А вот письмо читателя газеты В. М. Куликова, проживающего по ул. Вексслера в доме № 16. Он пишет: «Прошло уже около десяти лет, как построена чаша для фонтана возле магазина «Расвет», но так никогда толком он и не работал. Предлагаю превратить это сооружение в цветник. Сделать это гораздо проще, чем пустить фонтан, необходимо заглушить трубы сточной канализации — а дальше решит агроном ЖКУ».

Остается добавить, что в прошлом году была сделана попытка «дать» жизнь этому фонтану: в спешном порядке была подведена от дома вода, но в общем-то ничего после этого не изменилось.

Дубненцы любят свой город и хотят видеть его еще лучше, еще благоустроеннее. Об этом говорят письма наших читателей.

## Финал игры „Орленок“

С сентября 1975 года в школах города и СПТУ-5 проводилась комсомольская военно-спортивная игра «Орленок», в которой приняли участие 1648 юнармейцев. За время игры ребята встречались с ветеранами партии, комсомольцами прошлых лет. Силами старшеклассников построены стрелковые тирсы, военно-технические классы, полосы препятствий, пространственные спортивные сооружения, спортивные площадки.

19 февраля проводился городской смотр строя и песни. Первое место на этом смотре занял взвод школы № 5, второе — взвод школы № 8, третье — взвод школы № 1.

Традиционными стали походы по местам революционной, боевой и трудовой славы (летом 1975 года в них приняли участие 1428 человек), а также Уроки мужества, которые проводятся 23 февраля и 9 мая. В эти дни проин-

ходит множество интересных встреч школьников с ветеранами войны. Юное поколение свято чтит и помнит подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне. 8 — 9 мая у памятника павшим воинам на Большой Волге в почетном карауле стояли комсомольцы и пионеры.

Четвертый городской финал военно-спортивной игры «Орленок» проходил 5 июня на базе ВВСТУ. Большую помощь в проведении игры

оказали офицеры и курсанты училища. В финале приняли участие восемь взводов — победители школьных игр и взвод СПТУ-5 — всего 176 человек. В программу финала вошли марш-парад юнармейцев, смотр строя и песни, соревнования по огневой подготовке, гражданская оборона, физическая подготовка (1386 учащихся сдали нормативы ГТО III ступени), военно-спортивная комбинированная эстафета.

Четыре года проходит в нашем городе игра «Орленок». Она имеет большое воспитательное значение.

В. КАШАТОВА,  
секретарь ГК ВЛКСМ.

## Познавая прекрасное

«Любя настоящее — храни прошлое» — эти слова стали девизом совместной работы детского отделения библиотеки ОМК и педагогов школы № 4. О памятниках древней архитектуры и живописи ребята узнают из бесед, лекций, экскурсий. Все это помогает им еще серьезнее понять сущность слов «Родина», «Отечество».

Вплоть до середины XVIII века на Руси не знали привычных нам сегодня памятников, обелисков, мемориальных досок. Как правило, в честь какого-либо знаменательного события наши предки воздвигали или давно изукрашенную церковь, или основывали монастыри, а порой поручали талантливому художнику написать определенную икону. Такими памятниками являются: собор Василия Блаженного на

Красной площади в Москве и Новодевичий монастырь, Троице-Сергиевская лавра и многие другие храмы средней полосы и севера России.

Совсем недавно совершили интересную поездку в древнерусские города Владимир и Сузdal, семиклассники (теперь уже восьмиклассники) школы № 4 во главе с классным руководителем Таисией Алексеевной Репиной. Впечатление от экскурсии огромно, особенно от Суздаля, словно увидели ребята молодость человечества, соприкоснувшись с поэзией детских сказочных представлений о красоте мира.

Удивляешься, как тонко чувствовали древнерусские зодчие красоту родной земли, как безшибочно выбирали место для своих строений, что они сливаются с окружающим пейзажем

реками, озерами, перелесками, бескрайними полями; как верно чувствовали соразмерность между человеком, храмом и природой.

Соприкасаясь с сокровищами древнерусских мастеров, ребята по-новому смотрят на окружающий мир, духовно обогащаются от соприкосновения с прекрасными произведениями искусства.

И можно быть увереными, что ребята не вырастут равнодушными к своей земле, к ее природе и истории. Бережно будут охранять они то прекрасное, что было создано руками их дедов и прадедов, и сами будут творить красоту.

С. ШВЕЦОВА,  
зав. детским отделением  
библиотеки ОМК.

## Очарованы городом и людьми

С декабря 1975 года, получив приглашение народной хоровой капеллы города Петрозаводска на фестиваль «Онежские зори», мы жили мечтой о поездке. И вот пришло время нашего отъезда. На Ленинградском вокзале садимся в вагон, прощаемся с Москвой. За окнами пышная зелень постепенно сменяется низкорослыми березами, приземистыми сосенками, ольхой, холмистые просторы густо усеяны валунами, много небольших голубых озер, бурных речек — типичный северный пейзаж. Наконец, видны Онежское озеро и panorama города, куда много месяцев стремились наши сердца. На вокзале — трогательная встреча с руководителями хоровой капеллы Л. И. Фулиди, концертмейстером Т. Гликман и несколькими участниками капеллы, пришедшими нас встречать.

В 10 часов вечера в концертном зале Петрозаводского государственного университета имени Куусинена — репетиция, «пробум зал». Звучим плохо (сказывается дорожная усталость, обилье впечатлений), невнимательны, шумливы. И это накануне концерта! Утром, отдохнувшие, подбодрив немножко по городу, чдем на вторую репетицию. Ну, сегодня совсем другое дело! Отдохнули, акклиматизировались и запели!

На концерте нас слушали студенты университета, хоровая капелла и все, кто знал о нашем приезде (в вестибюле университета висели две афиши о нашем концерте). Пели мы, на наш взгляд, не плохо. Об этом же сказали нам представитель Петрозаводского хорового общества Б. М. Константиновский и Л. И. Фулиди, приветствовавшие нас, вручившие сувениры и грамоты хору и нашему руководителю Д. Н. Мишевой.

Концерт закончен. Весь вечер и добрую половину ночи после концерта мы бродили с гостеприимными хозяевами по городу, шутили, пели. Белая ночь придавала особое очарование этой прогулке, и идти «домой» не хотелось.

Второй день начался экскурсией по городу. Услышали его историю, а она очень богата многими событиями, шутка ли — с 1703 года усердно и многосторонне служить государству! Познакомились с наиболее дорогими сердцу петрозаводчан местами города, побывали на первом русском курорте — «Марциальные воды», потели даже водички, очень богатой железом (и сразу помолодели!).

Вечером — снова концерт. На этот раз концерт-встреча трех хоровых коллективов: капеллы, сту-

дентского и юношеского. Мы спели восемь своих самых лучших песен и, видимо, понравились, так как аплодировали нам искренне и много. Затем слушателями были мы. Какое наслаждение мы испытывали, слушая хозяев. Хорошо студентов руководит замечательный человек Г. Е. Терещуцкий. Кстати, в Дубне работает его бывший ученик Сергей Зиновьевич Пушкин, позвольте передать вам привет от учителя и его желание видеть вас в нашем хоре.

Вечером встреча продолжалась в кафе «Заречное», необыкновенно красиво отделанном деревом, очень уютном. Выдумкам, шуткам, сатирическим миниатюрам, смеху не было конца! Звучали частушки о Дубне, гимн хору «Есть только хор, за него и держись!», «Дует руководителей», музикальная сцена из жизни капеллы «Куманек», побывай у меня!».

Утром нас ждало замечательное событие — поездка в Кижи. Очень нам хотелось посмотреть на творение талантливых мастеров деревянного зодчества. В

центре острова — замечательное сооружение, собранное без единого гвоздя, — погост и Преображенская церковь. Много раз мы видели их на картинах и поражались красоте, изяществу, а теперь перед нами оригинал, в котором покоряет простота, четкость, строгость и целесообразность каждого штриха. В домах крестьян знакомились с утварью, орудиями труда, рассказывающими о быте жителей этого края. У дома крестьянин Яковлева нас встретила милая пожилая женщина в национальном костюме — Татьяна Ефимовна Гаврилова, она почти пропела свое приветствие, в котором поинтересовалась, кто мы. Мы ей спели, подарили значки, набор открыток о Дубне, и она была растрогана до слез. Рассказывала она очень интересно, даже спела нам одну из рун Калевалы. Уезжали мы с массой новых впечатлений!

А через час мышли на вокзал. Трогательно прощались. Уезжать было грустно. Всегда грустно расставаться с чудесными людьми. Утешали себя тем, что вновь встретимся с ними, теперь уже у нас в Дубне, на втором празднике песни.

Очень многое нам, певческому коллективу, дала эта поездка. Благодарны всем, кто устроил нам ее, приятельницы руководству Дома культуры «Мир», работникам ОМК. Начинаем учить новую программу и живем мечтой о новой поездке!

С. ЩАДНОВА.

## Дети отдыхают хорошо

Пионерское лето в разгаре, хотя прохладная дождливая погода вносит свои корректировки в проведение отдельных мероприятий на воздухе. Объединенный местком и руководство пионерского лагеря «Волгаград» приложили немало усилий для того, чтобы отдых детей был здоровым и веселым. Все корпуса отапливаются круглогодично, в них тепло и уютно, есть горячая вода и сушилка для обуви.

В пионерском лагере созданы все условия для хорошего отдыха. Есть спортивная площадка, библиотека, работают кружки «Умелые руки», «Юный пожарник», фото, танцевальный и драматический кружки. С ребятами в отрядах занимаются квалифицированные воспитатели. За здоровьем детей следят опытные врачи.

Так что, несмотря на капризы

погоды, отдых у ребят проходит интересно. Уже состоялось первенство лагеря по спортивной игре «Турграгд», дал представление Калининский театр кукол. Проведено первенство пионерского лагеря по настольному теннису, шахматам, шашкам. Проходит смотр отрядных пионерских комнат, конкурс рисунка и лепки. Идет подготовка к олимпийским играм трех пионерских лагерей. Ребята совершили экскурсию в соседний пионерский лагерь «Клетинский бор».

Были проведены отрядные костры. Все делается для того, чтобы питание ребят было калорийным и разнообразным. Так что есть все основания надеяться, что дети наберутся сил и весело отдохнут.

Г. САДЧИКОВА,  
В. СМИРНОВА,  
Г. ЕРМОЛАЕВА,  
члены родительского комитета.

## В дни недели гражданской обороны

Закончилась неделя гражданской обороны. Она проходила в период с 14 по 20 июня. Этому мероприятию библиотека ОМК посвятила книжные выставки: «Гражданской обороны — вневарное дело», «Советский воин бережет родной страны покой и славу», «Будь готов к защите Родины», «ГТО — ступени мужества» и др. На аbonементе оформлен уголок: «Если прозвучит сигнал тревоги».

Библиотека ОМК рекомендует своим читателям познакомиться с книгами по данной теме. Последние Т. А. Белых «Оружие массового поражения и защита от него» состоят из двух разделов: «Оружие массового поражения» и «Защита от радиоактивного и химического оружия».

В первой главе определяется ядерного и химического оружия противника,

рассказывается о средствах их доставки к цели, поражающему

действию этого оружия на людей,

вооружении, боевой технике и инженерных сооружениях.

Во второй главе рассматриваются

меры защиты, применяемые

личным составом подразделения

от поражения радиоактивными,

химическими веществами и средстами.

Всему населению рекомендуется

памятка по защите от оружия

массового поражения «Это дол-

жен знать и уметь каждый», где

рассматриваются вопросы о том,

что необходимо знать об оружии

массового поражения, как научить-

ся защищаться, как действовать

в очаге поражения, что необходи-

мо делать после выхода из за-

женного района.

Для медицинских работников рекомендуется книга Горелова Л. И. и Дубровина В. И. «Медицинская помощь и защита населения в очагах массового поражения» (М., Воениздат, 1974). В книге рассматриваются вопросы организации медицинской службы гражданской обороны и медицинского обеспечения населения в очагах поражения ядерным и химическим оружием.

О поражающем действии биологического оружия армий капиталистических государств, о средствах и способах защиты от него и правилах поведения населения в очаге заражения говорится в «Памятке о правилах поведения населения в очагах биологического заражения» (М., Воениздат, 1974).

На широкие круги населения рассчитана брошюра Жука Н. М. и Стройкова Ю. Н. «Защита населения от химического оружия» (М., Медицина, 1972).

Личному составу ГО, воину-камуках учебных заведений, инструкторам начальной военной подготовки молодежи, активу общественных оборонных организаций, лекторам общества «Знание» предназначается книга Котукова К. Г., Оглобина К. С. и Сгелинского А. И. «Гражданской обороны вчера и сегодня» (М., Атомиздат, 1975).

З. АБРОСКИНА.

Следующий номер газеты выйдет 29 июня 1976 года.

Редактор В. И. СОЛОВЬЕВ.

Дубненский ГК ДОСААФ производит запись на курсы водителей третьего класса.

Одновременно производится запись на курсы водителей группы В (легковые автомобили). Начало занятий в конце августа 1976 года.

Справки по телефону 4-82-59.

Отдел рабочего снабжения ОИЯИ продает в кредит через магазины Дом торговли, № 24, магазин автомобилей следующие товары:

магнитофоны и радиоприемники, телевизоры (кроме цветных), палатки туристические, моторы лодочные, лодки разборные «Мечта», надувные «Пеликан», стационарные «Казанка-2М», «Прогресс-4», «Казанка-М».

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Дубненский торг направляет на учебу в Жуковское профессионально-торговое училище девушек, окончивших 8—10 классов.

Училище готовит продавцов-консультантов и контролеров-кассиров продовольственных и промышленных товаров. Срок обучения на базе 8 классов — 2 года, на базе 10 классов — 1 год. Выплачиваются стипендии в размере 32 руб. в месяц. Предоставляется благоустроенное общежитие.

Принимаются также девушки на индивидуально-бригадное обучение при торге. Срок обучения от 3 до 6 месяцев. За время обучения выплачивается стипендия в размере от 45 до 54 руб. в месяц.

За справками обращаться в отдел кадров Дубненского торга по адресу: ул. Жданова, д. 22, тел. 5-47-39.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

## КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

22—23 июня

Новый цветной широкоэкраный фильм «Бегство мистера Мак-Кинли» (Мосфильм). 2 серии в одном сеансе. Начало в 15, 18 и 21 час.

24 июня

Новая цветная широкоэкранная комедия «Между небом и землей». Начало сеансов в 15, 17, 19 и 21 час.

## ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

23 июня

Художественный фильм «Генералы песчаных карьеров» (США). Дети до 16 лет не допускаются. Начало в 20 час.

Художественный фильм «Дождь смыывает все следы» (ФРГ). Дети до 16 лет не допускаются. Начало в 21 час.

Дирекция, общественные организации и коллеги лабораторий пейтлонной физики и вычислительной техники и автоматизации ОИЯИ выражают глубокое соболезнование Загеру Борису Александровичу и Катиневу Ольге Вениаминовне по поводу трагической гибели их сына Саши.

Коллектив Лаборатории ядерных реакций выражает глубокое соболезнование сотрудникам лаборатории Алфееву Валерию Семеновичу по поводу кончины его матери Алфеевой Елизаветы Михайловны.